
СТАНОВИЩЕ  
 
Относно конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент” към ПУ „Паисий 
Хилендарски”, по професионално направление 4.1. Физически науки (Електрични, 
магнитни и оптични свойства на кондензираната материя), обявен в ДВ 33/17.04.2018г. 

Член на Научното жури, изготвил становището: Доц. д-р Захари Йорданов Пешев,  
Институт по електроника, БАН 

Кандидат:  Гл. ас. д-р Диана Йосифова Дакова  

 Научните и изследователски интереси, дейност, публикационна активност и 
приноси на д-р Диана Дакова са съсредоточени главно в две физични тематични 
направления:  

1. Изследване и разпространение на оптични импулси в нелинейни дисперсни 
среди.  

2. Барицентричен метод за изследване на процесите на пренос на маса в течни 
дисперсни системи.  

 Концентрирането на научната активност и усилия на кандидата преимуществено в 
тези две направления, в съчетание със сериозния опит и квалификация, които Диана 
Дакова е натрупала във всяка от тях, както и с присъщите й усърдие, всеотдайност и 
посветеност на работата, е способствало за дълбоко навлизане във физичната и 
математична същност на проблематиката, довели до задълбочено и аналитично 
третиране на материята и до намирането на редица нови и с висока научна и 
познавателна стойност и значимост решения на важни въпроси от двете физични 
области на интерес. Това е намерило отражение в един значителен списък от сериозни, 
оригинални и съществени за дисциплините резултати и лични приноси на Диана 
Дакова, очертани ясно и точно в представената анотация на материалите по конкурса.  
 От приносите по теоретичното изследване на еволюцията на едномерни оптични 
импулси в нелинейни дисперсни среди, бих искал да отбележа получаването на точно 
аналитично непараксиално солитонно решение на Нелинейното амплитудно уравнение 
(НАУ). Намирането на точни аналитични решения, особено в базови и с висока 
общност и значимост физични случаи и проблеми, като разглеждания, е много 
съществен и значителен резултат и принос. В допълнение, интерес заслужава 
успешното прилагане на метода на малкия параметър към нелинейното амплитудно 
уравнение, както и получените нови решения и резултати, касаещи поведението и 
динамиката на солитони от по-висок порядък, с тесен и с широк спектър.  
 С висока научна стойност е и разработения теоретичен модел, описващ поведението 
на едномерни оптични импулси в нелинейни дисперсни среди под въздействието на 
третия порядък на линейната дисперсия и дисперсията на нелинейността, на базата на 
НАУ и Нелинейното уравнение на Шрьодингер (НУШ). В рамките на модела, с 
отчитане на тези два фактора, е намерено точно аналитично солитонно решение на 
модифицираното НУШ, както и, за пръв път - точно аналитично солитонно решение на 
НАУ. На базата на получените решения е показана възможността за формиране на 
стабилен солитон, запазващ формата си по време на разпространение, в резултат на 
динамичния баланс между двата ефекта. Намирам този резултат за много съществен, 
тъй като е илюстрация и потвърждение за прогностичния потенциал и възможности на 
предложените модели. 
 Процесът на развитие и усъвършенстване на моделното описание на поведението на 
оптични импулси в нелинейни дисперсни среди, е бил съпроводен с включване на по-
сложни и с по-висока степен на общност и приложимост обекти на разглеждане и 
изследване, както и с отчитане на допълнителни нелинейни процеси и ефекти, 
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намерило отражение в редица докладвани работи с активното участие на Д. Дакова. 
Пример за това са моделите, разглеждащи разпространение на тримерни оптични 
импулси в нелинейни дисперсни среди – както изотропни, така и такива с 
пространствена зависимост на нелинейния показател на пречупване. В първия случай 
са анализирани процесите на обмен на енергия между пространствени оптични 
импулси с широк спектър, вследствие на параметричния процес на четиривълново 
смесване, проявени в еволюционната динамика на тримерни солитони с линейна, 
кръгова и елиптична поляризация, като са намерени точни решения на 
характеристичната система уравнения в термини на функции (елиптична функция на 
Якоби, и елиптична Делта функция) описващи кноидални вълни. Във втория случай, 
наред с получения нов клас решения на 3D+1 НУШ, акцент заслужават анализа и 
резулатите, свързани с възникване на терахерцова генерация, при разпространение на 
оптични импулси в нелинейни дисперсни среди, с отчитане на третия порядък на 
нелинейната поляризация.  
 В материалите по конкурса са представени още редица съществени резултати и 
приноси на, или със съавторството, на Диана Дакова, относно намерени нови решения 
(често аналитични), във важни случаи от теорията на разпространение на оптични 
импулси (вкл. солитони) в обемни нелинейни дисперсни среди и оптични влакна, с 
отчитане и на други нелинейни процеси и ефекти, в това число и за актуалните случаи 
на импулси с фемто- и атосекундна продължителност.  
 Резултатите по първото физично направление на работа са отразени в 4 статии с 
импакт фактор, 7 статии с импакт ранг и 6 публикации в реферирани издания. 
Познавайки работата на Диана Дакова и нейните съавтори по тематиката, считам, че 
дълбочината и нивото на физичните и математични анализи и решения, както и 
научната значимост на получените резултати и заключения, надхвърлят равнището на 
изданията, в които са публикувани.  
 Работата на кандидата по второто тематично направление също е от преобладаващо 
теоретичен тип и характер, но е и с директни приложни проекции. Най-общо, тя е 
свързана с разработване (в съавторство), анализ и усъвършенстване на барицентричен 
метод за изследване на процесите на пренос на маса в течни дисперсни (колоидни) 
системи. Методът, в неговите вариации, представлява ефективно средство за 
изследване на процеси като Браунова дифузия, осмоза, седиментация на частици и 
тяхната еволюция и динамика, в колоидни системи от различен тип (прозрачни и 
непрозрачни, разредени и плътни), както и за определяне без външно въздействие на 
съществени характеристики на системите и процесите (коефициент на дифузия, 
ефективен радиус и обемна плътност на частици от дисперсната фаза, обемна плътност 
на дисперсната среда и др.). В кръга на изследваните случаи са такива на моно- и 
полидисперсни системи, на грубо-дисперсни системи, както и специфични случаи на 
поведение на отделни частици от колоидната суспензия (напр. самопроизволно 
изплуване на големи тежки частици при седиментация на по-малки частици). С 
активното участие и принос на Д. Дакова е осъществен теоретичен анализ и описание 
на процесите и ефектите, свързани с проявленията и/или приложенията на 
барицентричния метод. Приноси в тази връзка са: решението на уравнението на 
дифузия (втори закон на Фик), при начални и гранични условия, за съответното 
барицентрично устройство; получената система от алгебрични уравнения, численото 
решаване на която дава стойностите на редица характеристични параметри на 
частиците и системата; класическият закон на Вант-Хоф за осмотичното налягане е 
обобщен за случаи на произволни, нютонови статични хомогенни гравитационни 
полета. Въведени са редица нови термини, както и са формулирани дифузионни 
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аналози на известни уравнения (напр. „дифузионно уравнение на Ойлер“ и 
„дифузионно уравнение на Бернули“).  
 Резултатите по второто тематично направление са публикувани в 4 статии с импакт 
фактор и 18 публикации в реферирани издания, отразяващи задълбоченото и пълно 
изследване и анализиране на разработения барицентричен метод в множество аспекти 
на негови проявления и потенциални приложения.  
 Пълният списък на представените материали по конкурса съдържа 39 научни 
публикации в реферирани научни издания , от които 8 в научни списания с импакт 
фактор и 7 в такива с импакт ранг, извън публикациите до придобиване на 
образователната и научна степен „доктор“. 
 Представеният списък на цитиранията включва 27 цитирания на публикации с 
участие на кандидата, от други автори. 
 Диана Дакова е участвала в общо 10 проекта, един от които (с ФНИ) е действащ. 
 Учебната и преподавателска дейност на Д. Дакова е много интензивна, богата и 
пълна като обем и разнообразна по съдържание. Тя включва множество курсове лекции 
и семинарни упражнения по редица редовни дисциплини (ММФ, КМ, СФТ, 
Електродинамика, ТФ, ТМ, ЧМ), както и по избираеми дисциплини от теоретично и 
приложно естество. Богатият преподавателски опит и квалификация на Диана Дакова е 
намерил отражение в разработените от нея поредица от програми и курсове (в това 
число и електронни) за обучение на студенти (вкл. за магистърска и бакалавърска 
степен), учебни помощни средства и тестове, както, и най-вече – в издадените (в 
съавторство) два учебника: „Статистическа физика и термодинамика“ и „ Линейна 
алгебра и аналитична геометрия“.  
 Диана Дакова е осъществила и много богата и успешна менторска дейност. Тя 
включва впечатляващите 32 успешно защитени, под нейно ръководство, дипломни 
работи на студенти от бакалавърска и магистърска степен на обучение (част от които 
доведени до научни публикации), множество рецензии на дипломни работи, както и 
участие като академичен наставник в програмата „Студентски практики“ на МОН.  
 Експертният си потенциал д-р Д. Дакова е реализирала с участие в редица журита 
на университетски и национални студентски състезания и конференции по физика, 
както и с членството и работата си в рамките на университетски и факултетни съвети и 
комисии. 
 Познавам Диана Дакова от много години и имам лични впечатления от нейните 
изследователска работа и професионално развитие. Тя е високо квалифициран учен с 
голяма професионална компетентност, богата ерудиция и творческа инициативност. 
Навлиза и познава в дълбочина физичната проблематика, по която работи. Владее до 
степен на съвършенство широк арсенал от математически подходи и средства, който 
използва творчески и аналитично и прилага с голямо разбиране и умение – качества, 
които й позволяват да се справя успешно и с най-трудни задачи и предизвикателства на 
сложната физична и математична материя – предмет на нейните изследвания. 
Доказателство за това са приведените по-горе примери за намерени нови точни 
аналитични (вкл. солитонни) решения, във важни случаи на разпространението на къси 
и свръх-къси оптични импулси в нелинейни среди, както и много други резултати от 
нейната работа.  
 Диана Дакова притежава много високи качества и добродетели като личност. Тя е 
изключително добър, коректен в отношенията си с другите, позитивен, добронамерен и 
благороден човек. Умее да изслушва и разбира и се стреми да помага на хората, с които 
общува и работи. Тези качества я правят желан и полезен партньор за съвместна научна 
и изследователска работа, както и високо ценен от студентите преподавател и ментор.  
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На базата на представените значителни по обем и с висока научна стойност и 
актуалност резултати, както и на професионалните и лични качества на кандидата, в 
съответствие със Закона за развитие на академичния състав на Република България, 
Правилника за неговото прилагане, както и Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски”, 
в качеството си на член на Научното жури по конкурса, с пълна убеденост и 
категоричност предлагам гл. ас. д-р Диана Йосифова Дакова да бъде избрана на 
длъжност „Доцент” по професионално направление 4.1. Физически науки (Електрични, 
магнитни и оптични свойства на кондензираната материя).  
 
08.09.2018г.      
София       Подпис:   

                (доц. д-р Захари Йорданов Пешев) 
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